



Мэр Эр-Рияда и сопровождающие его лица на территории Кремля. 4 сентября 1962 года. Автор В.В. Егоров (1-10621)

Елена Харитонова, главный архивист Центра хранения электронных и аудиовизуальных документов Москвы

ДЕНЬ ПРОВОЗГЛАШЕНИЯ КОРОЛЕВСТВА

82 ГОДА НАЗАД НА КАРТЕ МИРА ПОЯВИЛОСЬ НОВОЕ ГОСУДАРСТВО –
КОРОЛЕВСТВО САУДОВСКАЯ АРАВИЯ...

О

приезде в Москву эмира Саудовской Аравии, мэра Эр-Рияда Фахда аль-Фейсала аль-Фархана центральные газеты сообщили 5 сентября 1962 года. Эмир посетил Моссовет, где в его честь был дан завтрак. В это же день он встретился с министром внешней торговли СССР Н.С. Патониным. В рамках культурной программы состоялось посещение Кремля. На следующий день мэр Эр-Рияда посетил новостройки столицы и побывал в московском метро. 6 сентября высокопоставленный

гость прибыл в Ленинград. Программа пребывания включала посещение Ленсовета и осмотр достопримечательностей города.

Этот визит был примечателен тем, что впервые за три десятилетия столь высокое должностное лицо и одновременно родственник саудовского монарха посетил СССР.

Взаимоотношения нашей страны и Саудовской Аравии в определенные исторические периоды складывались по-разному. В 1891—1914 годах в Джидде, в то время находившейся под турецким контролем, функционировало консульство Российской империи. В августе 1924 года СССР открыл дипломатическое агентство и генеральное консульство в Джидде — административном центре Королевства Хиджаз. Тогдашние правители Хиджаза принадлежали к династии Хашимитов. В результате постоянных военных столкновений между королем Хиджаза и эмиром Неджда Абдул Азизом ибн Саудом последнему удалось одержать победу и расширить территориальные владения Саудитов.

В начале 1926 года он объединил под своей властью значительную часть Аравийского полуострова, образовав Королевство Неджд и Хиджаз. Наша страна признала новое государство, и в феврале этого же года установило дипломатические отношения на уровне миссий.

Дипломатическим представителем, а затем генеральным консулом был назначен К.А. Хакимов. Он принимал непосредственное участие в становлении державы Саудитов, и стал личным другом главы-основателя правящей ныне династии Абдель Азиза ибн Сауда, завоевав доверие простых жителей Аравийского полуострова.

В июле 1928 года генеральным консулом был назначен Н.Т. Тюрякулов. СССР проявлял большую заинтересованность в установлении как можно более тесных контактов с арабским миром. В этих условиях назначение Тюрякулова консулом, а после 1930 года послом было верным решением.

Высокий интеллектуальный потенциал и знание арабского мира позволили Н.Т. Тюрякулову вскоре стать дуаином дипломатического корпуса. Основным направлением его деятельности были усилия по заключению политического договора о дружбе, а также урегулирование правовой базы торгово-экономических отношений двух государств. Он и его коллега К.А. Хакимов принимали активное участие в организации и обеспечении визита принца Фейсала ибн Абдель Азиза ас-Сауда (будущего короля Фейсала I) в Москву в мае 1932 года.

После того как 23 сентября 1932 года Королевство Неджд и Хиджаз и присоединенные территории были объединены в одно государство - Королевство Саудовская Аравия, Тюрякулов стал полномочным представителем СССР в королевстве.

В начале 1936 года Назир Тюрякулов был отозван в Москву. На его место прибыл Карим Хакимов. Второй период его деятельности в качестве представителя Советского Союза в Саудовской Аравии продолжался полтора года. 6 сентября 1937 его отозвали в Москву и арестовали по ложному доносу. Его друг и коллега Назир Тюрякулов, арестованный 15 июля 1937 года, через три месяца был расстрелян. В январе 1938 эта же участь постигла и Карима Хакимова.



Мэр Эр-Рияда во время встречи с первым заместителем председателя Исполкома Моссовета Е.Т. Самодаевым. 04.09.1962. Автор В.В. Егоров (0-572)



В Оружейной палате Кремля, 04.09.1962. Автор В.В. Егоров (0-10787)



На станции метро «Таганская». 05.09.1962. Автор В.В. Егоров (0-10161)



В музее «Кабинет и квартира В.И. Ленина в Кремле». 04.09.1962. Автор В.В. Егоров (0-11977)

ДАТЫ

Эта трагическая весть потрясла короля Абдул Азиза, который очень уважал и ценил Хакимова и Тюрякулова. По дипломатическим каналам король дал понять советскому правительству, что других полпредов в своей стране он видеть не хочет. После этого дипломатическая миссия в Джидде была закрыта и отношения наших стран прервались.

После столь внезапного разрыва отношений контакты Советского Союза и Саудовской Аравии практически прекратились. Одним из немногих аспектов взаимодействия была религия: в 1950-х-1980-х годах немногочисленные группы мусульман отправлялись из СССР на хадж в Мекку. Контакты государственного уровня ограничивались визитами официальных лиц в ранге министров. 17 сентября 1990 года дипломатические отношения были возобновлены, и через год состоялось открытие посольства нашей страны в Эр-Рияде.

Представленные фотодокументы иллюстрируют пребывание эмира Саудовской Аравии, мэра Эр-Рияда Фахда аль-Фейсала аль-Фархана в Москве. Они содержатся в фондах Центра хранения электронных и аудиовизуальных документов Москвы Центрального государственного архива города Москвы и являются зримыми свидетельствами тех событий, вписывая еще одну интереснейшую страницу в историю взаимоотношений между нашими странами. ▲



Гости в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца. 04.09.1962. Автор В.В. Егоров (0-10770)

**Этот визит был
примечателен тем,
что впервые за три
десятилетия
столь высокое
должностное лицо
и одновременно
родственник
саудовского монарха
посетил СССР...**



Мэр Эр-Рияда и сопровождающие его лица осматривают новые жилые районы на Юго-Западе столицы. 05.09.1962. Автор В.В. Егоров (0-34689)